

受疫情影响而按下“暂停键”的体坛如何化危为机——

全球体坛艰难战“疫”

本报记者 李元浩

一场突如其来的新冠肺炎疫情,给本应有着奥运会和欧洲杯等国际大赛而被视为“体育大年”的2020年,带来前所未有的深刻影响。

刚刚过去的一周时间里,欧洲五大联赛、欧冠和欧联、职业网球、花滑世锦赛等世界体坛一系列重量级赛事纷纷按下“暂停键”。在疫情形势尚未明朗之际,国际体坛正进入一段“空窗期”。

更令人担忧的是,即便是此前一直多次表态要如期举行的东京奥运会和欧洲杯足球赛,从目前情况来看,能否按时揭幕亦有待观察,由此给全球体育产业带来的影响也难以预料。

艰难战“疫”的国际体坛,正面临不断升级的巨大挑战。

上周中进行的本赛季欧联16强赛,成为欧洲足坛停摆前的“绝唱”。随后两天时间里,英超、意甲、西甲等欧洲五大联赛全面暂停,欧足联旗下的欧冠和欧联杯比赛也宣布延期。

随着疫情的发展,全球范围内的体育赛事纷纷面临被叫停的命运。除了早在2月底便暂停体育赛事活动的东亚地区,北美地区的美国和加拿大,南美的阿根廷和巴西等体育赛事众多的国家和地区,先后宣布暂停各类型体育赛事活动。

即便是万众瞩目的东京奥运会火炬传递,也在按时举行了圣火采集仪式后暂停了希腊境内的传递。

到记者截稿时为止,国际篮联、国际乒联和国际体操联合会已暂停所有赛事;ATP和WTA网球赛事至少停赛6周;国际田联12项赛事延期、6项赛事被取消;国际泳联取消了



3月15日,在巴西州联赛格雷米奥对阵圣路易斯的闭门赛中,格雷米奥队球员戴口罩参加赛前开场仪式。巴西足协15日决定,从16日起巴西国内所有全国性足球比赛将无限期暂停。

新华社/路透

数站奥运测试赛;F1赛车揭幕战因疫情叫停,后续几站比赛也面临取消危险……

据不完全统计,截至目前因疫情影响不得不延期、取消的重要赛事已接近60项。

重要体育赛事暂停的不利影响有很多,首当其冲的便是经济上的巨大损失。

以商业化程度较高的足球项目为例,德甲本赛季剩余赛事如取消直接损失将超过3亿欧元;西甲联赛如就此取消,其在票房、电视转播和赞助商三方的损失将高达近7亿欧元。

至于欧洲杯,取消的损失更是一个天文数字,预计至少是20亿欧元。

正因为重要体育赛事牵涉到如此巨大的经济利益,绝大多数大赛目前采取的方案均是暂停或延期,而不会轻言取消。

不过,即便是暂时停摆,对于整个体育产业的不利影响依然显而易见。在上周的全球股市中,多家体育运动公司屡屡陷入开盘跳水的窘境,如耐克在美股最大跌幅达8.33%。

如何尽量减少疫情带来的负面影响,在疫情冲击的严峻局面中寻找逆势发展的机遇,是全球体育产业共同面临的难题。

根据智联招聘近日发布的数据,从国内各行业复工情况来看,娱乐和体育行业遭受冲击最为严重,未复工比例接近70%。

目前,多项在国内举行的国际体育赛事延期或取消,CBA和中超等职业联赛暂停,马拉松等群体活动也陷入停摆状态。

虽然国内疫情近期持续缓解,但体育行业复工仍受到较多限制,短时间内很难恢复到正常水平。不过,疫情挑战之下,也往往蕴藏着机遇。

一个不容忽视的事实是,在全球众多体育赛事无奈停摆的同时,电子竞技、网络比赛、线上健身等“云体育”产业却逆袭上扬。

根据PP体育此前发布的数据,今年2月同比去年的线上场均观赛人数上涨151.4%。围棋网络联赛、“王者荣耀”春季赛等线上赛事,均获得极大关注度。

正处于疫情持续扩散阶段的欧洲地区,在体育战“疫”方面也并非完全束手无策。

世界斯诺克协会已决定暂不延期4月的世锦赛,但大概率会采用空场加电视及网络直播的比赛方式,以最大限度减少损失。

据记者了解,目前国内正采取多种措施助力体育产业抗“疫”。

北京、上海、吉林等地均已出台赛事补贴、减免场馆租金等举措,推动体育行业复工复产,鼓励利用互联网开展线上体育赛事、培训活动等。

“疫情让线上比赛、健身等体育新业态迎来机遇,但如何规范线上赛事活动,提升观赏性和体验感,以及在疫情结束后如何留住用户等问题,都是相关从业者必须要思考和探索的问题”,知名体育产业研究学者鲍明晓表示。

G 体谈

期待精彩

北京时间3月13日,国际田联宣布,南京室内田径世锦赛的比赛时间将延期到2021年3月19日至21日。室内世锦赛原定于今年3月13日至15日在南京举行,但由于新冠肺炎疫情而被推迟。

点评:首次落户中国的室内田径世锦赛,由于突如其来的疫情不得不延期举行。虽然这项当今体坛最高水平的田径赛事之一要延迟一年才能与观众见面,但相信随着中国疫情防控的稳步推进,得益于中国田协与南京组委会的细致筹备,以及中国观众的热情支持,一届精彩纷呈的室内田径盛会仍值得期待。

一波三折



3月12日,2020东京奥运会圣火采集仪式在希腊古奥林匹亚举行。

新华社发(安东尼斯·尼科洛普洛斯摄)

北京时间3月14日,东京奥运会圣火抵达希腊雅典,开始准备19日举行的向日方交接圣火的仪式。为防止新冠肺炎疫情扩散,希腊方面取消了奥运圣火国内传递活动。不过,东京奥组委已经表示,将照常进行于26日开始的奥运圣火日本国内传递。

点评:疫情在全球范围内的扩散形势渐趋严峻,在绝大多数体育赛事均暂停或延期的情况下,东京奥运会的筹备可谓一波三折。在希腊境内的奥运圣火传递暂停之后,日本政府和东京奥组委重申奥运会将如期开幕,但同时表示将会和国际奥委会以及世卫组织保持密切沟通,随时关注疫情发展变化。

特殊对抗

3月15日,为期3天的短道速滑模拟世锦赛对抗赛在北京首钢园结束。范可新摘得女子500米、1000米和1500米及全能共4项冠军,成为本次比赛最大赢家;韩天宇在男子1000米和1500米决赛中成功折桂,武大靖则顺利夺得男子500米和5000米接力冠军。

点评:受疫情影响,原定于3月13日至15日在韩国举办的短道速滑世锦赛延期举行。为更好检验训练效果、激发竞技状态,中国短道速滑队决定按照原定世锦赛时间,在训练驻地首钢园举办一场“模拟世锦赛对抗赛”。几乎完全对标世锦赛演练的此次对抗赛,既是落实备战冬奥会“停赛不停训”的要求,更是希望利用模拟实战让老将新人形成扬长补短、相互促进的良性竞争,助力中国短道速滑重回巅峰。

球员易感

截至北京时间16日,意甲、西甲、德甲等欧洲五大联赛球队中,已有超过30名一线队球员确认感染新冠肺炎。前切尔西队医艾娃·卡内罗对《每日邮报》表示:“日常的血液检测显示,职业球员会经常性出现免疫抑制情况,这令他们的上呼吸道更易感染,这恰恰是病毒开始侵染身体的地方。”

点评:运动员身体素质好,不易患病,曾是一种普遍认识。但在来势汹汹的新冠肺炎疫情面前,包括职业球员在内的任何一个群体都不能掉以轻心。根据医疗建议做好防护,减少聚集,从目前来看依然是最有效的抗疫措施之一。德甲和意甲联盟已先后发布声明,建议各俱乐部在疫情期间减少集体训练,球员最好在家中进行自我防护。

国象候选人赛开幕

丁立人、王皓冲击棋王挑战权

据新华社北京3月17日电(记者郑直 王镜宇)中国国际象棋协会消息,2020国际象棋世界冠军候选人赛于当地时间16日晚在俄罗斯叶卡捷琳堡开幕,中国棋手丁立人、王皓向棋王挑战权发起冲击。

共有八位顶尖棋手参加此次候选人赛,他们当中的胜者将获得向现任棋王卡尔森挑战的资格。其余六位棋手分别为美国名将卡鲁阿纳、法国棋手瓦谢尔·拉格拉夫、荷兰棋手吉里与本土作战的格里修克、涅波姆尼奇奇和阿列克谢·拉波尔特。

丁立人在2018年曾参加候选人赛,当时他13平1胜保持不败积7.5分位列第四。本届比赛也是首度有两位中国棋手入围,其中丁立人在2019年国际象棋男子个人世界杯获得亚军,王皓则以国际棋联大瑞士制赛冠军的身份参赛。

按照赛程,本次候选人赛首轮比赛将于当地时间17日下午开始,丁立人与王皓将在首轮碰头。八位棋手将在叶卡捷琳堡进行双循环赛,第14轮将在当地时间4月3日下午进行。



健康行

3月15日,太极拳爱好者在现场进行表演。

当日,“2020年成都市天府绿道健康行”活动在成都崇州市桤木河绿道拉开帷幕,此次活动的主要项目有徒步走、抖空竹、太极拳等。

新华社发(胥冰洁摄)

G 声音

刘颖余

最近,一个叫张伟丽的女子格斗选手火了。

火到什么程度?据说,3月8日她的那场卫冕战,国内某独播平台的直播窗口同时在线人数达到了2200万人!请注意,在这里必须至少充值18元成为会员,才能观看视频直播。即便如此,该平台服务器还是差点被挤爆,新会员充值一度延迟。

而张伟丽获胜后,微博热门话题不到24小时即突破5亿。有关她的比赛视频,随便便观看量就能达到千万级。

张伟丽的火,不只限于国内。

有知情者就说,张伟丽在ins上比在国内火多了。

在她击败波兰选手乔安娜成功卫冕女子草量级世界冠军后,西方媒体在形容比赛时,都用了“史诗般的对决”,这通常是对体育比赛的最高赞誉,由此可见张伟丽金腰带的含金量。

而另据报道,张伟丽获胜后,著名影星小罗伯特唐尼也不禁为她加油叫好。美国民主党女议员、2020年总统竞选参选人图尔西甚至站上擂台和张伟丽同框蹭热度。

按理,中国观众对UFC格斗相对陌生。这种比赛,选手可以手脚并用,无所不用其极,容易给人以野蛮、血腥之感,但张伟丽在“三八”妇女节演绎的这一场经典之战,看得人们血脉偾张,不仅为UFC正了名,也为自己圈了粉。

有人甚至已经迫不及待地宣布,她或许就是中国体育的下一个超级偶像。

这当然有些性急了,但不得不承认,张伟丽的确冲击到了我们。这种冲击是全方位的,不只是视觉、官能上的,更是精神、灵魂上的。

首先,她的确能打。前不久,UFC发布了一个智能力量检测器,张伟丽绑上沙袋测试了一下,仪器上的数字显示:一分钟她打了7.57吨,平均一拳180斤。

卫冕战中,面对对手近乎侮辱的挑衅,张伟丽选择用拳头说话,她的胜利是一拳一拳、一腿一腿打出来的,是一条血战之路。对手狠,她比对手更狠,对手能抗,她比对手更能抗。张伟丽在全世界面前诠释了中国女性的坚韧与力量。

张伟丽不仅能打,还深谙中国武术的精髓——武德。

对手乔安娜赛前用疫情恶搞并狂飙垃圾话,张伟丽选择用拳头打服对手,但获胜一刻却并没有以眼还眼,得意忘形,而只是心平气和地提醒人们,“我不希望在八角笼里说垃圾话,我们都是武者,需要互相尊重,给孩子树立榜样。我们是冠军,不是暴君……”

而据报道,赛后,张伟丽和乔安娜在同一家医院相遇,她看到乔安娜一直哭,还主动安慰了她。

相信那一刻,张伟丽的宽容和大度感动了对手,也打动了全世界。

我也相信,若干年后,人们可能还会去看张伟丽赛后感言的视频,“现在疫情已经不光是中国的事了,疫情是全人类的事,希望大家共同努力,战胜疫情。”小姑娘说得多么睿智!这一周多来发生的许多事情,都让这些话得到了验证。

张伟丽赛后还在社交媒体上留下了一句意味深长的话:“我们人类都是地球村的村民,不管你来自哪个国家和地区,人与人之间的彼此关怀和信任,才是我们人类最强大的免疫力。”这种见识,远在许多成功人士、政坛老手之上。谁说张伟丽只会用拳、腿和膝盖说话,她是一个有头脑的、善于思考的人。

事实上,了解张伟丽的人都知道,她对格斗运动有深刻的理解,留下了许多“名言警句”,比如“格斗也是挫折教育”;“人有两条路可以走,一条是必须走的,一条是想走的,你要把必须走的路走漂亮了,才可以走想走的路”;“我选择了这条路,跪着也要把它走完。”走下八角笼,她也非常热爱生活,有很强的幽默感,还上过吐槽大会,被体育迷们戏称为被格斗耽误的段子手。

张伟丽的成长还代表着小人物的奋进,是最好的励志典型。她当过幼儿园老师、旅馆前台、保镖、健身房销售……是梦想的力量把她重新拽回格斗场,直至夺得世界冠军。

张伟丽凭什么圈粉?她凭的就是自己够硬的实力,凭的就是赛场内外的一言一行,凭的就是她流过的汗,洒过的血,走过的路,吃过的苦。

她红得其时,红得有理。

张伟丽凭什么圈粉

创21年来全英赛最差战绩 迷失的国羽男单

本报记者 刘兵

上周末,2020年全英羽毛球公开赛落幕。中国羽毛球队在本届全英赛上一金未得,仅在女单和女双项目中收获两枚银牌,遭遇25年来的最差战绩。

相对于女子项目还能打进决赛的表现,一度被寄予厚望的国羽男单项目均无缘4强。尤其是男单,在本次全英赛的表现令人堪忧——6人出征,4人止步次轮;名将林丹止步第二轮,谌龙和石宇奇双双折戟8强。这是国羽男单21年来在全英赛的最差战绩。

一直希望踏上第5次奥运之旅的林丹,这一次依然状态不佳。

作为东京奥运积分赛截止前最后一站,全英赛是林丹拿到奥运会入场券的关键赛事。

在世界羽联发布的最新一期男单奥运积分排名中,排名第30位的林丹,如能在4月28日发布的排名中进入前16位,还有参加东京奥运会的希望。

林丹同样深知此役对自己的重要性。首轮面对年仅19岁但已是3届世青赛冠军的泰国小将昆拉武特,林丹在先失一局并被对手率先拿到两个赛点的情况下完成逆转,取得胜利。

然而,老将的传奇未能继续。在与队友谌龙的对决中,拼到最后的林丹还是显得有些力不从心,以止步16强的方式,结束了自己第18次全英赛之旅。

2004年,林丹首次获得全英赛男单冠军,就此开启世界羽坛的“林丹时代”。

随后10余年间,林丹先后6次摘得全英男单桂冠。尤其是他和马来西亚名将李宗伟的对决,更是创造出无数经典的“林李大战”。

林丹和李宗伟这两位令人尊重的老将,曾相约在今年的东京奥运会相见。然而,去年6月,大病初愈的李宗伟宣布退役,已使这个约定不能履行。如今,独自前行的林丹也距离奥运赛场越来越远。

老将的落寞,何尝不是目前整体表现不佳的国羽男单的缩影?

先后获得世锦赛和奥运会冠军的谌龙,在成为顶尖高手的征途上似乎总是差一口气。本次全英赛战胜林丹后,谌龙与马来西亚新星李梓嘉争夺4强席位。在此前三度交手中两次取胜的谌龙,在本次比赛中连丢两局落败,奥运卫冕前景令人生疑。

另一名被寄予厚望的男单主力石宇奇,更是屡屡在关键比赛中“掉链子”。

去年全英赛就被丹麦名将安赛龙挡在决赛门外。今年他们在8强战相遇,石宇奇再次被这位丹麦“一哥”击败。

如果总是不能捅破那层硬壳敢打能赢的窗户纸,石宇奇很难扛起国羽男单的大旗。

自2008年以来的3届奥运会,国羽都蝉联了羽毛球男单金牌。在林丹老去、谌龙状态不佳、石宇奇伤愈后难以恢复到之前水准的情况下,国羽男单在东京奥运会的前景不免令人忧虑。

面对马来西亚、泰国、丹麦等队伍一批年轻球员的强势崛起,国羽如何应对已成为亟待攻克的难题。

新华社发